



科技点亮生活 创新改变未来

穿外骨骼机械衣 变“钢铁侠”

上海傅利叶让人工智能助更多患者康复



智能康复港
的未来图景

本文图片由采访对象提供

在人工智能的世界

里,年龄不是健康的鸿沟,残疾也不

是不可逾越的天堑。走进位于张江高新区的上海傅利叶智能科技有限公司,穿上一套外骨骼“机械衣”,即使有步行功能障碍,也有望摆脱病床,重新站起来,出门散步……在两届世界人工智能大会上亮相的“科幻级”展品——外骨骼机器人,正在一步步走下展台,走进百姓生活。特别是本月初,继刚刚完成千万元 B+ 轮融资之后,上海傅利叶智能科技有限公司又收购了瑞和康医疗,上下肢智能机器人、单关节机器人等钢铁侠式的智能康复系列产品,将通过“智能康复港”、三级康复网络等迅速在全国落地,用人工智能赋能更多患者的健康生活。

队同学超越

惯常思维设计的投

篮机器人,赢得了最佳创意

奖。毕业后,他和当年的队友携手二次创业,瞄准的还是机器人,只是这次是国际上最具市场前景的外骨骼机器人——能够帮助截瘫患者重新站立行走。

站在一款名叫 ExoMotus 的外骨骼机器人旁,顾捷和创业团队梦想“有血有肉”,只见这位“钢铁侠”,拥有 4 个动力单元、6 个多维力学传感器,分别位于大腿、小腿和足底,然后通过十多个传感器的布置形成一套感知系统,“秒懂”人们的运动意图。然后,再根据患者实际的用力大小,调整动力输出,实现不同的运动模式。别看整套装备看上去有点粗犷笨重,总重量约 20 公斤,但是它已经是国际上最轻的同类设备了。

实际应用中,它可以是康复治疗师的助手,执行治疗师及医生下达的处方,并感知患者的意图,不断自适应调整参数。傅利叶智能技术人员告诉记者,通过力反

馈核心技术,钢骨架就有了“触觉”,“感知”穿戴者站立行走时的各种力学参数,通过驱动髋关节、膝关节处四个马达,模拟出人的步态轨迹,帮助佩戴者完成直立行走。更重要的是,它还能帮助截瘫患者重新站起来,辅助行走,给残障人士燃起美好生活的希望。

已规模化应用 为基层诊疗机构赋能

自 2015 年创立至今,傅利叶智能坚持深耕康复医疗领域,牢牢掌握力反馈技术、机器人运动控制卡和多维力学传感器等核心技术,自主研发的康复机器人已进入全球 20 多个国家和近千家机构,执行超过四亿次康复训练动作,获得美国 FDA、欧盟 CE、中国 CFDA、澳大

利亚 TGA、新加坡 HSA 等多国医疗器械注册证。据傅利叶智能 CEO 顾捷透露,此次千万元级别的融资,将帮助公司进一步提升硬实力。目前傅利叶康复机器人已经进入规模化应用阶段,未来还将根据疾病做出康复知识图谱,基于患者差异,通过智能设备给予个性化的治疗方案,让广大机构迅速建立和提升康复服务实力。

在产品技术不断迭代更新的同时,傅利叶智能也在不断战略升级。从 2019 年底开始,围绕康复科室打造的“智能康复港”整体解决方案,让设备、用户、机构互通互联,用 AI+ 康复机构,实现康复机构装配智能化、康复服务标准化。这不仅适合省市县三级区域康复网络建设,也能快速推动智能化康复生态系统的形成。目前,“智能康复港”已在各省市多家重点医院实现应用。

本月初,上海傅利叶智能收购瑞和康医疗,有望助力“智能康复港”借由三级康复网络,迅速在全国落地,并通过数字化康复诊疗系统、医疗技术与运营服务、医疗物联网设备为更多的基层诊疗机构赋能。“加入傅利叶智能后,我们的康复产品更加智能化,降低了基层医院建设康复科难度,极大地缓解了基层康复科专业人员不足的问题。同时,康复科整体标准化和物联网化实现进程将加速,远程治疗也将成为现实,基层百姓在当地即可享受全国顶级治疗师的治疗。”瑞和康医疗总经理车哲淳说。本报记者 马亚宁



残奥会冠军
姚芳试穿外骨
骼机器人

上海

冲浪

AI

钢骨架有“触觉” “秒懂”人们的运动意图

将身体与一套钢铁肢体绑在一起,重获某些丧失的身体功能,电影“钢铁侠”中才得一见的“科幻”,在傅利叶创始人顾捷的心里,一直不仅仅是电影。2002 年,还在上海交通大学读本科的他,就参加了全国首届机器人创新大赛。他和团

AI场景分割 将620个摄像头变智能

秒识暴露垃圾还管共享单车违停

城市治理是一个复杂而多元的“巨系统”,上海这座超大型城市日常管理人口近 3000 万,服务 270 多万市场主体,涉及的元素成千上万,无所不包。要让这个系统高效、安全、有序地运转,仅靠人力和传统互联网技术远远不够,还需要人工智能的力量。

近期,总部坐落于上海徐汇区的商汤科技在市区两级相关部门指导下,在长宁区江苏路街道率先试点 AI+ 一网统管,开发了“智能巡屏”等功能。它基于商汤方舟城市级开放视觉平台,构建多场景、一站式 AI 城市治理解决方案,实现了 AI 研判处置全闭环管理,有效解决了

暴露垃圾识别、共享单车乱堆放等城市痛点问题,极大提升城市管理效能。

● 打通城市治理闭环

在江苏路街道,城市治理已经形成自动化闭环,依次为自动发现、立案、智能派单、处置、自动核查、结案六大环节。传统的城市网格化管理过程中,事件问题的发现主要依赖网格员的巡查,这种方式需要大量人力支持。街道依托商汤技术沉淀,选取了中心城区最集中的暴露垃圾、单车停放、人群聚集三个场景进行试点,通过 AI 场景分割等技术将区域内 620 个摄像

头转化成为智能感知神经元,解决摄像头“看得见”图像但“看不到”问题的弊端,实现问题秒级发现,并及时推送给网格员的政务微信进行下一步立案处理。

如今网格员的日常工作从不断上街巡查的“人海战”,向“人”与“机”的交互转变。后续将逐步拓展到机动车违规停放、乱晾晒、道路积水等 10 个场景,通过全要素、全方位、全时空自动智能巡屏,实现全业务、全覆盖、秒发现。

● 打造高效便捷的城市环境

AI 助力城市有序、高效、安全运行管

理的背后,是商汤方舟城市级开放视觉平台的有力支撑,它可扩展至十万路级别视光源、千亿级别非结构化特征和结构化信息融合处理与分析,支持多样化场景算法。“它具有全城域、全天候、全场景、全开放和元安全这五大优势。”研发人员介绍。

城市场景的复杂度不同于以往的人脸、人体、车辆等具有明显边界的对象检测,对技术提出极高的挑战。例如共享单车的乱堆放场景具有不规则、对象零乱、边界模糊、密集堆放等特征,传统算法很难检测。在街道试点应用实践中,商汤通过场景分割等新技术手段,利用局部与全局信息进行多尺度融合优化学习,解决了边界模糊判定等问题,极大提升了对非机动车违规停放事件发现的准确率。

本报记者 郜阳

科创
速递

2019 上海科技成果转化白皮书出炉

已建成或培育各类研发与转化功能型平台近 20 家

本报讯(记者 马亚宁)科技成果转化是一项系统工程,国际先进经验,制度建设,创新需求牵引,高质量成果产出,专业化服务保障,专业型人才聚集等,缺一不可。日前,2019 上海科技成果转化白皮书出炉,上海不断深化科技体制机制改革,进一步提升有利于科技成果转化的生态。

上海“科改 25 条”提出了六个方面

25 项重要改革任务和举措。其中与科技成果转化有关的改革举措包括“深化高校、科研院所和医疗卫生机构科研体制改革”“实施知识价值导向的收入分配机制”“改革科技成果权益管理”“加强高校、科研院所技术转移专业服务机构建设”“优化创新创业服务”等方面。

上海高校、科研院所等科研机构按照改革要求,结合单位实际,制定了相应

的落实政策。

2019 年“第四届中国创新挑战赛(上海)暨第二届长三角国际创新挑战赛”在激发上海乃至长三角区域企业创新需求,链接全球资源,促进产学研合作、大小企业协同方面成效显著。截至 2019 年 12 月底,已挖掘 844 家企业 2433 项需求,吸引 118 家服务机构,意向投入金额 140.6 亿元,提交方案数 773 项。促成 381 项技术

需求与研发能力(科技成果)成功对接,撬动需求方向投入金额超过 22 亿元。

同时,上海聚焦重大战略新兴产业领域,依托龙头企业、高校、科研院所等力量,已建成或培育各类研发与转化功能型平台近 20 家,旨在链接技术创新、产品开发、工程化生产、创业孵化服务等创新全链条,集聚和培育一批创新型企业。上海还结合自身科技资源特点,开展“双向”国际技术转移合作,建设多模式的“国际合作渠道”。目前,已在全球 35 个国家和地区建立 46 个国际技术转移协同渠道。